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Femicid

Fe mi cid kao deo struk tu re na si lja

oli Ve ra pa Vi će Vić* 
HaJ Da na Glo Ma zić 
lJe po sa Va ili Jić

Fe mi cid se u ra du ana li zi ra kao rod no za sno va no na si lje ko je ima upo ri šte u fe mi ni-
ci du. Fe mi ni cid je po jam ko ji ozna ča va so ci jal nu, kul tur nu i ide o lo šku kon struk ci ju 

ko ja op sta je u kon ti nu i te tu in sti tu ci o nal ne sla bo sti. Rod no na si lje se po ja vlju je kao spre ga 
in sti tu ci o na li zo va ne mi zo gi ni je, pa tri jar ha ta i po ni šta va nja žen skih pra va kao ljud skih 
pra va. U ra du se po la zi od pret po stav ke da u osno vi fe mi ni ci da sto ji kon ti nu i tet kul tu re 
na si lja i ide o lo ških ma tri ca ko je pro mo vi šu ne pri ja telj ski dis kurs pre ma že ni, pri če mu 
se po ja ča ne so ci jal ne i kul tur ne ten zi je pre me šta ju u sfe ru rod nog na si lja. Fe mi cid kao 
vi dlji vo i ma ni fest no na si lje po ti če od ne vi dlji ve in sti tu ci o nal ne struk tu re u ko joj je na si-
lje kon ti nu i ra no, ci klič no i re pro duk tiv no. Pred met ovog ra da pred sta vlja po ku šaj da se 
sa gle da ne vi dlji va po za di na fe mi ci da kao ob li ka na si lja uko re nje nog u fe mi ni cid. Cilj je 
kon tek stu a li za ci ja fe mi ci da u po sto je ću struk tu ru na si lja i ana li za ne kih aspe ka ta nje nog 
so ci jal nog i kul tur nog po re kla.

Ključ ne re či: fe mi cid, fe mi ni cid, na si lje, že ne, pa tri jar hal na ide o lo gi ja, ne pri ja telj.
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Uvod

Ubi stva že na i raz li či ti ob li ci na si lja nad nji ma po ve za ni su sa kul tu rom 
ne ka žnja va nja mu škog na si lja, ko je se, pre ćut no ili ma ni fest no, raz u me kao 
oprav da no. De hu ma ni za ci ja že ne kao „kriv ca“ do bi la je no ve raz me re u srp-
skom dru štvu, is po lja va ju ći se kao kon stant ni po rast ubi sta va i zlo sta vlja nja 
že na u po sled njih pet go di na (Lac ma no vić, 2016). 

Fe mi cid ozna ča va ubi stvo že na ili de vo ja ka is klju či vo za to što su že ne 
(Rus sel, 1990). Ter min fe mi ni cid, ko ji se ko ri sti i kao si no nim za fe mi cid, uve-
den je u li te ra tu ru o na si lju nad že na ma kao iz raz za ne što što sto ji u po za di ni 
fe mi ci da (Pat ter son, 2015). To je po jam ko ji uklju ču je dru štve ne, kul tur ne i rod-
ne kon tek ste na si lja pre ma že na ma. Fe mi ni cid je ob lik si stem skog na si lja in fil-
tri ra nog u jav nu i pri vat nu sfe ru, du bo ko uko re njen u so ci jal ne, eko nom ske, po li-
tič ke i kul tur ne ne jed na ko sti pa tri ja hal ne rod ne struk tu re mo ći (Pat ter son, 2015). 
Rod no za sno va no na si lje, kao spre ga in sti tu ci o na li zo va ne mi zo gi ni je, pa tri-
jar ha ta i po ni šta va nja žen skih pra va kao ljud skih pra va, sto ji u osno vi fe mi ni-
ci da. Fe mi ni cid ima raz li či te uzro ke, in ten zi te te i ob li ke is po lja va nja u raz li či tim 
dru štvi ma ši rom sve ta (Pat ter son, 2015: 120). Fe mi cid se mo že po sma tra ti kao 
po sle di ca fe mi ni ci da. 

Rod no za sno va no na si lje pred sta vlja jed no od naj ek strem ni jih is po lja va-
nja na si lja, nor mi ra ju ći dru štve nu prak su kao de struk tiv nu i ne hu ma nu prak su 
pa tri jar hal ne he ge mo ni je, ko ja ima svoj „ge no cid ni kon ti nu um“ (Sche per-
Hug hes, Bo ur go is, 2003). Fe mi cid, kao vi dlji vo i ma ni fest no na si lje, po ti če od 
ne vi dlji ve in sti tu ci o nal ne struk tu re u ko joj je na si lje kon ti nu i ra no, ci klič no i 
re pro duk tiv no. U po za di ni fe mi ci da sto ji mi zo gi na mo ti va ci ja, ko ja či ni kon-
ti nu i tet sek su al nog na si lja utka nog u sek su al nu po li ti ku, a do ga đaj fe mi ci da 
dra ma tič no uka zu je na zna čaj te po li ti ke (Rad ford, Rus sell, 1992). 

Pred met ovog ra da pred sta vlja po ku šaj da se sa gle da ne vi dlji va po za di na 
fe mi ci da kao ob li ka na si lja uko re nje nog u fe mi ni cid. Fe mi ni cid se u ra du de fi-
ni še kao so ci jal na, kul tur na i ide o lo ška kon struk ci ja, ko ja ni je su štin ski pre va-
zi đe na eman ci pa tor skim pro jek ti ma ko ji su na, ma nje ili vi še, de kla ra tiv nom 
ni vou bi li pri sut ni u pro te kle dve de ce ni je u srp skom dru štvu. Pret po stav ka 
od ko je se po la zi u ra du je da po sto ji ten den ci ja  pre me šta nja eko nom skih i 
so ci jal nih ten zi ja u dru ge (an ti)dru štve ne sfe re.1 Dok je de ve de se tih go di na 

1 Susanne Karstedt ističe pitanje „prostora“ u kome se ispoljavaju socijalni konflikti u 
postkomunističkim društvima zaključujući da su se pritisci izazvani ekonomskom deregu-
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pro šlog ve ka ta ten den ci ja iz ne dri la sve o bu hvat nu kri mi na li za ci ju dru štva, u 
po sled njih ne ko li ko go di na, ona se pre me šta u rod no za sno va no na si lje uklju-
ču ju ći i fe mi cid kao nje gov naj ek strem ni ji ob lik. Cilj ovog ra da je kon tek stu a-
li za ci ja fe mi ci da u po sto je ću struk tu ru na si lja i ana li za ne kih aspe ka ta nje nog 
so ci jal nog i kul tur nog po re kla. 

Shod no to me, fe mi cid se u ra du ana li zi ra kroz iden ti fi ko va nje raz li či tih 
so cio-kul tur nih ge ne ra to ra na si lja uz po ku šaj da se raz ot kri ju uzro ci nje go ve 
rod ne od re đe no sti. Rod no na si lje se do vo di u ve zu sa ele men ti ma (pot)kul-
tu re na si lja, so cio-eko nom skim pro me na ma i ten zi ja ma iz me šte nim u rod-
nu sfe ru i do sa da šnjom in sti tu ci o nal nom sla bo šću dru štva da se sa na si ljem 
pre ma že na ma su o či u skla du sa slo že no šću, uko re nje no šću i ras pro stra nje-
no šću ovog fe no me na. Kva li ta tiv no is tra ži va nje o de lo tvor no sti me ha ni za ma 
za bor bu pro tiv na si lja nad že na ma iz 2014. go di ne po ka za lo je da za kon ska 
re gu la ti va, iako ne do volj no usa gla še na, pred nja či u od no su na prak su. Re zul-
ta ti su do ku men to va li da je po lo žaj žr tve iz ra zi to ne po vo ljan, da su ka pa ci te ti 
in sti tu ci ja i funk ci o nal nost si ste ma ni ski i ne do volj ni, da su sa rad nja i ko or di ni-
sa no de lo va nje ne raz vi je ni, da pro ces pra će nja i iz ve šta va nja o na si lju u po ro-
di ci ne omo gu ća va sa gle da va nje sta nja i po vrat nu in for ma ci ju o efek ti ma, 
dok osnov ni in ter pre ta tiv ni okvir u ko ji se sme šta i na osno vu ko ga se raz u me 
na si lje u po ro di ci či ne kul tu ra i tra di ci ja, kao i ne po volj ne dru štve ne okol no sti 
u ko ji ma ži ve lju di u Sr bi ji (Ig nja to vić, Pa vlo vić–Ba bić, Lu kić, 2015). 

Kul tu ra i pot kul tu ra na si lja

Uko li ko po sto ji na sil na prak sa, ko ja je pri hva će na od dru štva kao ce li ne, 
mo ra ju se tra ži ti in di rekt ne ili pri kri ve ne in di ka ci je ko je pod sti ču na si lje u nor-
ma tiv no odo bre nim dis po zi ci ja ma, ili u kon cep tu al noj ili ide o lo škoj po stav ci. 
Či nje ni ce na si lja, če sto, go vo re sa me za se be, a da bi se sa zna lo ka ko su one 
po dr ža ne i ugra đe ne u do mi nat nu kul tu ru, mo ra ju se raz ma tra ti cen tral ne 
vred no sti dru štva (Wald mann, 2007). Us po sta vlja nje skla da iz me đu vred no-
sti do mi nant ne kul tu re i funk ci o ni sa nja for mal ne in sti tu ci o nal ne struk tu re u 
dru štve noj prak si, če sto re me ti ko li zi ja ko ja po ti če od pri su stva raz li či tih ele-

lacijom i instaliranjem tržišne ekonomije ispoljili u drugim socijalnim arenama. Poznati okvir 
normi, veza i vitalnih socijalnih institucija se rastače pred brišućim promenama sa posebno 
snažnim efektima u „svakodnevnoj kulturi“. Socijalni prostor u kome će se konflikt ispoljiti, u 
mnogome, zavisi od kulturnog i institucionalnog nasleđa pojedinih društava (Karstedt,1999).
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me na ta pot kul tur nih vred no sti. U slu ča ju po ra sta fe mi ci da, to, sa jed ne stra ne, 
zna či da po je di ni ele men ti kul tu re na si lja upor no osta ju deo do mi nat nog kul-
tur nog kon cep ta (agre siv nost u dru štve nim i rod nim re la ci ja ma). Sa dru ge 
stra ne, to, ta ko đe, zna či da kul tu ra na si lja op sta je u vi du raz li či tih ob li ka pot-
kul tu re na si lja i nji ma shod nim par ti ku lar nim si ste mi ma vred no sti. Oni op sta ju 
upr kos vred no sti ma do mi nant ne kul tu re i for mal nog in sti tu ci o nal nog okvi ra. 

U tom smi slu, po ja ča no na si lje mo že bi ti efe kat pro ce sa oži vlja va nja pot kul-
tu re na si lja. Ono se ja vlja u dru štvi ma ili dru štve nim si tu a ci ja ma ko je pred sta vlja ju 
kom bi na ci ju ogra ni če ne dr žav ne za šti te i eko nom skog si ste ma ko ji se ge ne ri še 
oko oskud nih re sur sa. Pot kul tu ra na si lja, o ko joj je u ovoj ana li zi reč, ima po re klo 
u kul tu ri ča sti. Kul tu ra ča sti je je dan od ob li ka tra di ci o nal ne kul tu re i pod ra zu-
me va gra nič ni men ta li tet, ko ji upo tre bu na si lja sa gle da va kroz po tre bu da se 
oču va ugled i vred nost sa mo za šti te shva će ne kao kon cept mu ške ča sti (Nis bett, 
Co hen, 1996). Kao ta kva, ona pred sta vlja je dan vid kul tu re na si lja. Ana li za ame-
rič kog Ju ga, spro ve de na na ma kro-ni vou, utvr di la je da po sto ji in sti tu ci o nal na 
po dr ška kul tu ri na si lja, ko ja se ogle da u za ko ni ma, so ci jal noj po li ti ci i de lo va nju 
in sti tu ci ja ko ji su po ve za ni sa ko lek tiv nim iz ra zi ma kul tu re. Po ka za lo se da su 
pri me na pra va i so ci jal ne in sti tu ci je od ključ nog zna ča ja za po na ša nje gra đa na 
i de fi ni sa nje ono ga što je pri hva tlji vo i ne pri hva tlji vo. Oni ne iz ra ža va ju sa mo 
in di vi du al ne vred no sti, već su u po vrat noj spre zi i ob li ku ju ih (Nis bett, Co hen, 
1996). In sti tu ci o nal na po dr ška kul tu ri na si lja se sma tra ve o ma zna čaj nom ka da 
je u pi ta nju na si lje u po ro di ci. Iz o sta nak prav ne i in sti tu ci o nal ne re gu la ti ve, 
za kon ska kon fu zi ja ili nji ho vo uru ša va nje do vo di do va ku u ma ko ji pro gla ša va 
na si lje za do mi nat ni ob lik sa mo o ču va nja. Shod no ovom ob ja šnje nju, pro na sil ne 
vred no sti ima ju po re klo u isto rij skom i tra di cij skom na sle đu ko je se „ak ti vi ra“ u 
si tu a ci ja ma lič ne i so ci jal ne ugro že no sti. Rod na kom po nen ta na si lja se, u sklo pu 
pot kul tu re ča sti, po ja vlju je kao po ten ci jal na opa snost pre u sme ra va nja mu ške 
agre siv no sti ka že ni kao ne moć ni jem su bjek tu. Že na, pa ra dok sal no, po sta je 
obje kat na si lja usled osu je će ne mo guć no sti da se čast oču va kroz mu šku funk-
ci ju za šti te i do mi na ci je. Shod no to me, mu ško na si lje se okre će ka ne moć ni jim 
objek ti ma unu tar uže i ši re gru pe, is po lja va ju ći se kao na si lje u po ro di ci, pre vas-
hod no pre ma že ni. To ne zna či da na si lje i na sil no po na ša nje, ne mi nov no, uklju-
ču je i pro na sil ne vred no sti i sta vo ve, već su oni re zul tat us po sta vlje nog po ret ka 
unu tar kul tu re ko ji se in ten zi vi ra u okol no sti ma kri ze, pro me ne i per cep ci je 
ugro že no sti. Jed no is tra ži va nje do mi nat nih vred no sti raz li či tih pot kul tu ra na si-
lja do ku men to va lo je pri su stvo ma či stič kih vred no sti, ko je is pi ta ni ci iz ra ža va ju 
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kao po sve će nost ostva ri va nju „mu ških ide a la“ hra bro sti, ri zi ka i sa mo stal no sti. 
Ono što je, po mi šlje nju is tra ži va ča, u naj ve ćoj me ri po dr ža lo te zu o po sto ja nju 
kul tu re na si lja je ve o ma ni zak ni vo ne-ma či stič kih vred no sti. Jed na od naj zna-
čaj ni jih je pra šta nje (Ball-Ro ke ach, 1973: 743).

Pot kul tu ra na si lja, ko ja oču va nje ča sti sa gle da va kao do mi nat nu (mu šku) kul-
tur nu vred nost, pred sta vlja je dan od ge ne ra to ra na si lja nad že na ma, jer po sto ji 
pret po stav ka o kom pen za cij skoj funk ci ji na si lja nad že na ma u pro ce su oču va-
nja mu škog sa mo po što va nja. Op sta ja nje ele me na ta kul tu re ča sti, ko ja se po ja-
vlju je kao pot kul tu ra na si lja, pod ra zu me va so cio-kul tur ne ka rak te ri sti ke ko je 
se ge ne ra cij ski pre no se u kon tek stu sla be raz vi je no sti for mal nih in sti tu ci ja. 
Upor no i adap tiv no po na ša nje, ko je op sta je za hva lju ju ći ne raz vi je no sti in sti-
tu ci o nal ne mre že, ima ten den ci ju opa da nja to kom vre me na u pro ce su osna-
ži va nja i us po sta vlja nja dru štve nog po ret ka u ko me ne na sil ne kul tur ne nor-
me po dr ža va ju in sti tu ci o nal ni kva li tet i nji ho vu efi ka snost. Fe mi cid ni am bi jent 
svoj stven dru štvi ma u ko ji ma du go traj no op sta je sna žan uti caj (pot)kul tu re 
na si lja uvek je po ve zan sa ne mo guć no šću us po sta vlja nja i efi ka snog funk ci o-
ni sa nja for mal nih in sti tu ci ja. To se de ša va usled pre o vla đu ju ćeg ne po ve re nja 
pre ma nji ma, uz isto vre me nu ne spo sob nost dru štva da se na in sti tu ci o nal-
nom ni vou oslo bo di, ma nje ili vi še pri kri ve nog, pri su stva rod ne ne jed na ko sti. 
Eska la ci ja mu škog na si lja nad že na ma ta ko po sta je sa mo pi ta nje tre nut ka. 

Sr bi ja u kon ti nu i te tu (pot)kul tu re na si lja

Kon ti nu i tet raz li či tih kul tur nih obra za ca, ko ji u po sled njih ne ko li ko de ce-
ni ja pod sti ču na si lje u srp skom dru štvu, ogle da se u per ma nent nom pri su-
stvu raz li či tih spre ga kul tu re i na si lja. Oni se me đu sob no pro ži ma ju i pod sti ču 
u traj nim okol no sti ma in sti tu ci o nal ne sla bo sti. Ta kvo sta nje či ni da se dru-
štve no okru že nje ne pre kid no do ži vlja va kao ne pri ja telj sko, či me se sma nju ju 
lič ni i dru štve ni ka pa ci te ti za raz vi ja nje to le rant nog, otvo re nog i od go vor nog 
od no sa pre ma dru gi ma. Ne pri ja telj ski, po do zriv i ne po ver ljiv od nos pre ma bli-
žem i da ljem so ci jal nom okru že nju pre o vla đu je u sva ko dnev nom ži vo tu lju di 
u Sr bi ji (Čič ka rić, 2003). Ti me se za tva ra krug mo guć no sti  us po sta vlja nja dru-
štve nih i kul tur nih uslo va ko ji će ubla ži ti ank si o znost i na pe tost u re ša va nju 
mno go broj nih pro ble ma sa ko ji ma se srp sko dru štvo su o ča va. 
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Ma da je ak tu el na po li tič ka eli ta u Sr bi ji, uslov no re če no, opo zva la tra di ci-
o nal ne ide o lo ške ne pri ja te lje (naj če šće ozna če ne u na ci o na li stič kom klju ču), 
osta je pi ta nje šta se na in di vi du al nom i ko lek tiv nom ni vou de ša va sa ne ga tiv-
nim ose ća nji ma ko ja su bi la ka nji ma usme re na. Da li i ona mo gu da ne sta nu 
uko li ko pret hod no ni su re a li zo va ne dru štve ne i kul tur ne pret po stav ke pri ja telj-
skog i ne kon flikt nog dis kur sa, ko je po dr ža va ju to le ran ci ju, so li dar nost i em pa-
ti ju kao mo dus so ci jal ne in ter ak ci je? Da li sa gle da va mo pri ja te lje iz van kri te ri-
ju ma ko ji je de fi ni san po sto ja njem (po li tič kog) ne pri ja te lja (Pa vi će vić, 2015). Da 
je od go vor na ovo pi ta nje od re čan po ka zu ju dve pre o vla đu ju će so ci jal no-psi-
ho lo ške re ak ci je post kon flikt nog dru štva Sr bi je. To su, sa jed ne stra ne, apa ti ja i 
ci ni zam, a sa dru ge, po ja ča no bru tal no i ne pred vi dlji vo na si lje ko je se sve vi še 
od i gra va u bli skom po ro dič nom i su sed skom okru že nju. Pi ta nje u ime če ga 
či nim na si lje, za me nje no je pi ta njem u ime če ga da ne či nim na si lje?

Kon ti nu i tet osna že ne pot kul tu re na si lja iz pe ri o da de ve de se tih go di na pro-
šlog ve ka ni je ospo ren eman ci pa tor skim pro ce si ma, iz me đu osta log, i usled 
iz o stan ka te melj ne de kri mi na li za ci je srp skog dru štva. Kon stant no pro ži ma-
nje do mi nant ne kul tu re sa raz li či tim ele men ti ma pot kul tu re na si lja nu di „tač-
ke pra žnje nja“ za re san ti man na stao kao po sle di ca ne a de kvat nog po zi ci o ni ra-
nja u po tro šač ko-sta tu snoj hi je rar hi ji. Nji me je po go đe na ve ći na sta nov ni štva. 
Re gre si ja u raz li či te ob li ke na sil nič kog po na ša nja od vi ja se u okvi ru par ti ku lar-
nih si ste ma nor mi, pra vi la po na ša nja, ka žnja va nja i na gra đi va nja, ko ji mo gu 
da hi per tro fi ra ju od re đe ne ele men te do mi nant nog vred no sno-nor ma tiv nog 
si ste ma. Ka da je reč o fe mi ci du i fe mi ni ci du, to je, pre sve ga, oču va nje tra di ci-
o nal nih vred no sti pa tri jar ha ta i ta ko shva će ne mu ško sti. Kon fu zi ja na sta la oko 
sme ne do mi nat nih ide o lo ških kon ce pa ta, na si lje, u sve ve ćem bro ju, či ni očaj-
nič kim in di vi du al nim ak tom. Ono po sta je ne pred vi dlji vo, na su mič no i okre nu to 
ka bli skom okru že nju. „Mi me tič ka kul tu ra“ post-tran zi ci o nog dru štva Sr bi je je 
iz me ni la zna če nja, smi sao i sim bo le pot kul tu re na si lja i kri mi nal ne pot kul tu re 
ko je su, svo je vre me no, od i gra le zna čaj nu ulo gu u nje nom in sta li ra nju. Ono vi še 
ni je deo ide o lo ško-na ci o na li stič kih kon stru ka ta ko ji pre ra đu ju či nje ni ce dru štve ne 
stva r no sti (kon ver zi ju po li tič kog u eko nom ski ka pi tal od stra ne vla da ju ćih eli ta).

Iako je pot kul tu ra na si lja u Sr bi ji mar gi na li zo va na, na si lje osta je oko sni ca 
pro duk ci je kul tur nih i dru štve nih re la ci ja, u sklo pu hi per ko mer ci ja li za ci je i 
kon ku ren ci je u okol no sti ma oskud nih i iz ra zi to ne jed na kih re su r sa. Na si lje se 
is po lja va kao re zul tat us po sta vlja nja no vog dru štve nog, eko nom skog i kul tur-
nog po ret ka u du hu kor po ra tiv nog ka pi ta li zma. Taj pro ces pro ti če u pot pu noj 
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ne sprem no sti od go vor nih dru štve nih i kul tur nih ak te ra da se sa nji me su o če 
iz van gra ni ca par ti ku lar nog in te re sa (Pa vi će vić, 2015). 

Is po lja va nje so ci jal nih ten zi ja i kon fli ka ta u an ti so ci jal noj sfe ri je u pr voj 
fa zi tran sfor ma ci je post so ci ja li stič kih dru šta va re zul ti ra lo kri mi na li za ci jom dru-
štva i shod nim na si ljem.2 Pret po stav ka da se, u po sled njih ne ko li ko go di na, 
ne raz re še ne so ci jal ne ten zi je i kon flik ti pre me šta ju u sfe ru rod nog na si lja 
za sno va na je na po da ci ma o po ra stu na si lja nad že na ma i po ra stu bro ja fe mi-
ci da.3 Kvan ti ta tiv ni iz ve šta ji ana li ze me dij skih čla na ka u sa op šte nju Mre že Že ne 
pro tiv na si lja po ka zu je ne pre ki dan po rast bro ja fe mi ci da od 2011. go di ne do 
2016. go di ne, sa iz u zet kom 2014. go di ne4 ka da je taj broj ma nji i od stu pa od 
tren da po ra sta (Lac ma no vić, 2016). Uzro ci se mo gu tra ži ti ka ko u lo kal nom, 
ta ko i glo bal nom kon tek stu, o če mu će ka sni je bi ti re či. U pra će nju i is tra ži va-
nju fe mi ci da tre ba uze ti u ob zir da po sled njih ne ko li ko go di na po sto ji po ja-
ča na me dij ska vi dlji vo sti ovog fe no me na u Sr bi ji, što u kon tek stu ne po sto-
ja nja zva nič nih sta ti stič kih po da ta ka, mo že do ve sti do ne po u zda ne sli ke o 
stvar nom po ra stu fe mi ci da. U tom smi slu, pre ci zni po da ci o fe mi ci du se mo gu 
do bi ti, naj pre, kao re zul tat ne ko li ko is tra ži va nja ko ja su spro ve de na u Sr bi ji. 

Is tra ži va nja ras pro stra nje no sti na si lja u po ro dič nom kon tek stu u Sr bi ji, 
po tvr đu ju rod ne ka rak te ri sti ke ovog fe no me na. Sva ka dru ga že na u Sr bi ji je 
to kom ži vo ta bi la iz lo že na ne kom ob li ku po ro dič nog na si lja, što u pro cen ti ma 
iz no sti 54,2% (Ba bo vić, Gi nić, Vu ko vić, 2010). Is tra ži va nje o ras pro stra nje no sti 
na si lja u po ro di ci u Voj vo di ni, po ka za lo je da i u ovoj po kraj ni po sto je ve li ke 
sto pe na si lja ovog ti pa. Čak 56,2% is pi ta ni ca je u to ku svog ži vo ta na kon pu no-
let stva pre ži ve lo ne ki ob lik na si lja u po ro di ci (Ni ko lić-Ri sta no vić, 2010). Naj vi še 
fi zič kog na si lja pre ma že ni u po ro di ci uči ni njen su prug ili part ner, u pro cen-
ti ma 37% (Vi da ko vić, 2002). U ame rič kim i ka nad skim is tra ži va nji ma o ubi stvi ma 
že na uve den je ter min uk so ri cid (eng. uxo ri cid) – ubi stvo že ne od stra ne mu ža, 

2 Kao jedan od glavnih razloga za bujanje kriminaliteta na svim društvenim nivoima navodi se 
urušavanje „osnove legitimiteta“ ionako slabih institucija (Karstedt, 1999).

3 Stopa femicida u 2015. godini je za 26 odsto veća u odnosu na 2014. godinu. Od januara do 
avgusta 2015. godine, Savetovalištu protiv nasilja u porodici se javilo 2130 žena. Polovina tih 
žena trpi nasilje, dok je druga polovina tražila savete o tome kome da se obrate, odnosno, 
ko bi mogao da im pomogne, ali i informacije o advokatskim uslugama. U sigurne kuće 
su tokom 2015. godine primljene 84 žene i 73 dece. U 2015. godini 34 žene su stradale u 
porodičnom nasilju, što je znatno veći broj u odnosu na 2014. godinu kada je ubijeno 27 žena 
(Biserko, 2015).

4 Pad broja počinjenog femicida u 2014. godini se može dovesti u vezu sa  katastrofalnim  pop-
lavama koje su te godine pogodile Srbiju.
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ta ko đe po znat i kao ubi stvo su pru ge (eng. wi fe kil ling). Ko ri šće nje ovog poj ma u 
is tra ži va nji ma skre će pa žnju na spe ci fič nu di na mi ku part ner skog od no sa i za jed-
ni ce ži vo ta u okvi ru bra ka i van brač ne za jed ni ce (Kon stan ti no vić Vi lić, 2013).

Ka rak te ri sti ke fe mi ci da u Sr bi ji to kom 2015. go di ne, pre ma iz ve šta ju Mre že 
Že ne pro tiv na si lja, uka zu ju da je sko ro sva ka dru ga že na bi la ubi je na va tre nim 
oruž jem, a da je u sva kom dru gom po či nje nom slu ča ju na si lje bi lo pri ja vlje no 
nad le žnim in sti tu ci ja ma i pre ne go što je že na ubi je na. Oko 43% na sil ni ka je 
ubi lo že nu, a po tom i se be. U pro se ku 2 od 5 oso ba ko je su osta le bez maj ke 
su ma lo let na de ca, a sva ka če tvr ta že na je bi la sta ro sti iz me đu 45 i 55 go di na 
ili 55 i 65 go di na. Sva ka dru ga ubi je na že na ži ve la je u za jed ni ci sa na sil ni kom, 
a vi še od po lo vi ne že na ubi je no je u pro sto ru ko ji je nje no i na sil ni ko vo za jed-
nič ko vla sni štvo (Lac ma no vić, 2016).

Rod ne im pli ka ci je tran zi ci o nih ten zi ja

Rod ne im pli ka ci je so ci jal ne i eko nom ske tran sfor ma ci je u Is toč noj i Cen-
tral noj Evro pi po ka zu ju se kao raz li či ti efek ti tih pro ce sa na mla de že ne i 
mu škar ce. Ge ne ral no, oštra po la ri za ci ja eko nom skih ne jed na ko sti je iza zva la 
ta las ogor če nja i sma nje nu per cep ci ju lju di, a po seb no ado le sce na ta, da se 
in di vi du al nom ini ci ja ti vom i na por nim ra dom mo že ostva ri ti uspeh. Za jed ni ca 
se do ži vlja va kao ma nje ko he ziv na i si gur na (Ma cek i dr., 1998). Pod sti ca nje po tro-
šač kog men ta li te ta, kao fun da men tal ni po tez u post ko mu ni stič kom kul tur nom 
za o kre tu, vo dio je oslo ba đa nju rod nog re ži ma u prav cu tr ži šne ide o lo gi je. 
Fi nan sij ska kri za na sta la po sle 2008. go di ne, ko ja je do ve la do za sto ja u mo guć-
no sti ma ostva ri va nja po tro šač kog sti la ži vo ta, do ži vlja va se kao te žak ob lik de pri-
vi ra no sti i ne mo guć no sti u us po sta vlja nju nor mal nog ži vo ta. Re flek si ja mo der-
ni za ci je, u okol no sti ma vi so kog ste pe na rod ne kon ver gen ci je, sma nju je mo guć-
nost odr ža va nja tra di ci o nal nih pa tri jar hal nih rod nih od no sa, jer i mu škar ci i že ne 
po sta ju iz lo že ni tr ži šnom pri ti sku. Rod na po de la je iz lo že na pro ce su tra di ci o na li-
za ci je isto ko li ko i pro ce su de tra di ci o na li za ci je. 

Me đu tim, odr ža va nje tra di ci o nal nog pa tri jar hal nog si ste ma mu ške do mi-
na ci je i za šti te kroz na sil nič ke obra sce na sta vlja da kre i ra fe mi cid no so cio-kul-
tur no okru že nje u no vim okol no sti ma. Po zi ci ja „mu škog auto ri te ta“ pod ra-
zu me va pra vo na pro ce nu is prav no sti žen skog po na ša nja i ka znu zbog „pre-
stu pa“. Ono se za sni va na dru štve noj prak si ko ja sle di pre ćut ni kul tur ni obra-
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zac, a ko ji da je sa gla snost za oprav da nost na si lja pre ma že na ma u oču va nju 
do mi nant nog po ret ka kao ba sti o na (po lju lja ne) mu ške mo ći. Zna ča jan uti caj 
pro me na oče ki va nog mu škog i žen skog iden ti te ta u kon tek stu ne po volj nih 
so ci o e ko nom skih po zi ci ja, ka ko mu ška ra ca, ta ko i že na, zna čaj no po ja ča va ju 
ra nji vost že na (Ni ko lić-Ri sta no vić, 2002: 104). Ana li za mar gi na li zo va nog ma sku-
li ni te ta ima ve ći pred vi đač ki po ten ci jal ka da je u pi ta nju is po lja va nje na si lja 
nad že na ma od he ge mo nij skog ma sku li ni te ta – agre siv nost se po ja ča va fak tič-
kim sla blje njem he ge mo nij skog ma sku li ni te ta (Ni ko lić-Ri sta no vić, 2002). 

Onaj ko po ku ša da od go vo ri na pi ta nje šta „zna či bi ti mu ška rac“ u Sr bi ji 
da nas, su o či će se sa ve ćim bro jem kon ce pa ta i dis kur sa mu ško sti, ne go što 
je to bio slu čaj u pret hod nim pe ri o di ma. Fe no men ma sku li ni te ta mo gu će je 
raz lo ži ti na vi še po ve za nih, ali raz li či tih sin dro ma: agre siv no sti, na si lja, pa tri-
jar hal ne ide o lo gi je, ago nal nog i he do ni stič kog eto sa, i prin ci pa ča sti i ugle da 
(Ne delj ko vić, 2010: 55). Pri to me, tre ba ima ti u vi du da sva ka ge ne ra li za ci ja i 
kon stru i sa nje po jed no sta vlje nih ste re o ti pa u ana li zi rod nih iden ti te ta pred-
sta vlja ana li tič ku gre šku i opa snost. Slo že na di na mi ka dru štve nih od no sa ob li-
ku je rod ne kon struk te kao di na mič ke ka te go ri je u pro ce su stal ne tran sfor ma-
ci je. Po sto ji ne ko li ko, tra di ci o nal nih ili osnov nih, ele me na ta ko ji se po ve zu ju 
sa ma sku li ni te tom – agre siv nost, fi zič ka sna ga i pa tri jar hat (Ne delj ko vić, 2010: 
55). Ova tri ele men ta ima ju psi ho lo ške – fi lo ge net ske, re la ci o ne i ide o lo ške 
kom po nen te, ko je, na te me lju mu ške do mi na ci je, ure đu ju po je di nač ne i dru-
štve ne od no se iz me đu mu ško sti i žen sko sti. Me đu tim, ni ka ko ne tre ba iz jed-
na ča va ti ide o lo gi ju i nje ne pri rod ne no si o ce, a mu ško na si lje tre ba po sma tra ti 
kao fe no men ko ji na di la zi is klju či vo di rekt no i ma ni fest no na si lje. Mu škar ci su 
po ve za ni sa na si ljem, upu će ni na nje ga i nje mu iz lo že ni, u vi še ne go jed nom 
smi slu (Ne delj ko vić, 2010: 55). Mno gi mu škar ci mu šku do mi na ci ju pri hva ta ju 
kao na met nu tu dru štve nu ulo gu, za mno ge mu ški iden ti tet ni je pre su dan, a 
vr lo če sto ni je ni na je dan na čin su prot sta vljen žen skom iden ti te tu. 

Ka da se po re klo na si lja, oli če nog u fe mi ci du, tu ma či sa sta no vi šta opa da-
nja re al ne mo ći mu ško sti, is tra ži vač ki fo kus tre ba usme ri ti na dru štve ni zah tev 
ili na log da se ona ostva ri kroz kon struk te ko ji su, u od re đe noj me ri, na met nu ti 
i mu škar ci ma i že na ma. Ta ko se sa gle da va va žnost in ter ven ci ja na in sti tu ci o-
nal nom ni vou, ko ji je, u naj ve ćoj me ri, od go vo ran za re gu la ci ju so ci jal nih ten-
zi ja i kon fli ka ta ko ji ge ne ri šu na si lje, kao i nje go vu po ten ci jal nu usme re nost ka 
žen sko sti ili sub or di ni ra nim ob li ci ma ma sku li ni te ta. Bor ba za pre vlast iz me đu 
raz li či tih obra za ca ma sku li ni te ta ko ji te že da po sta nu nor ma tiv no va že ći, iz ra-
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ža va bor bu oko eko nom ske i dru štve ne mo ći i re zul tat je us po sta vlje nih od no sa 
mo ći. Kon cept he ge mo nij skog ma sku li ni te ta kri ti ko van je sa sta no vi šta di na-
mi ke re la ci ja i ne pre sta nog pre o bli ko va nja kon ce pa ta ma sku li ni te ta i fe mi ni te ta 
u sa vre me nom dru štvu, ali tom či nje ni com ni je pre va zi đe na hi je rar hij ska struk-
tu ra ko ja de ter mi ni še od no se ma sku li ni te ta i fe mi ni te ta, kao i raz li či tih obra za ca 
ma sku li ni te ta iz me đu se be. Ta ko đe, tre ba ima ti u vi du da su so ci jal ne i eko nom-
ske raz li ke, ko je se po ja vlju ju kao kla sne, po sre do va ne dru gim pre se ci ma ne jed-
na ko sti, a jed na od ve o ma zna čaj nih je rod na ne jed na kost. Ona ima unu tar-
rod nu i me đu rod nu iden ti tet sku di na mi ku. Ne jed na ko sti ima ju svo je sop stve ne 
ob li ke u smi slu dis po zi ci ja i vi dlji vih i dis kur ziv nih re pre zen ta ci ja (Walby, 2009). 

Di na mi ka pro me ne u hi je rar hij ski od re đe nim re la ci ja ma iz me đu raz li či tih 
ti po va mu ško sti od vi ja se pod uti ca jem br zih dru štve nih, eko nom skih i po li tič-
kih kre ta nja, u ko ji ma su mno gi mu škar ci pre tr pe li te šku mar gi na li za ci ju usled 
kla snih, sta ro snih, fi zič kih i et nič kih ka rak te ri sti ka (Pa vi će vić, Kron, Si me u no-
vić-Pa tić, 2013). 

Pre ma re zul ta ti ma stu di je o mu škar ci ma ko ji vr še na si lje u po ro di ci, ko ju 
je spro veo Pe ter son (Pe ter son, 1991), ne do sta tak nov ca, obra zo va nja i dru-
gih oko sni ca sta tu sa sni ža vao je sa mo po što va nje mu ška ra ca i pa ra dok sal-
nom se či ni la nji ho va vr lo iz ra že na mu ška su per i or nost.5 Pe ter son je na veo 
da se ne do sled nost, ko ja je po sto ja la u te o ri ji o ni skom sa mo po što va nju6 kao 
uzro ku, mo že ot klo ni ti sa zna njem da mu že vi ko ji vr še na si lje nad že na ma ni su 
po se do va li sta tus i moć, ali su ipak odr ža li tra di ci o nal ne po gle de na mu šku 
do mi na ci ju u bra ku. Pret nja mu škom sa mo po što va nju mo že bi ti spolj na ili 

5 Istraživanje je sprovedeno u Oregonu na uzorku od 56 žena koje su prolazile kroz proces 
razvoda doživljavajući fizičko i psihičko maltretiranje od strane muževa. Teorijski okvir 
istraživanja predstavlja teorija resursa (Goode, 1971), koja polazi od pretpostavke da su slabi 
ekonomski i drugi resursi oženjenih muškaraca (posebno ukoliko žena raspolaže boljim 
resursima) odgovorni za njihovu ispoljenu agresivnost. Rezultati istraživanja u Oregonu 
su pokazali da slabi resursi muževa, u kombinaciji sa izraženom psihološkom potrebom 
muškaraca za dominacijom, dovode do ispoljavanja nasilja nad suprugama (Peterson, 1991). 
Teorija resursa je dala uticajnu perspektivu u analizi nasilja nad ženama, ali je kritikovana da 
ignoriše kulturne varijable koje stoje u vezi sa rodnom ideologijom. Imajući to u vidu, neki 
autori su ukazali na značaj rodne ideologije i uspostavili vezu između resursa i ideologije u 
okviru rodne teorije resursa (Atkinson, Greenstein, Lang, 2005).

6 Kompenzatorska relacija između niskog samopoštovanja muškaraca i nasilja (Toch, 1993), 
povezana sa sumnjom u sebe i osećanjem neadekvatnosti, ukazuje na vezu između 
niskog samopoštovanja muškarca i nasilnih tendencija. Međutim, nisko samopoštovanje ne 
izaziva nasilje, po sebi, već uzrokuje traženje žrtve koja neće moći da uzvrati istom merom 
(Baumeister, 1999).
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po ti ca ti iz po ro di ce, pri če mu ugro ža va nje tra di ci o nal nih sta vo va o po ro di ci 
i rod nim ulo ga ma, a po seb no mu ških oče ki va nja od pri vi le gi ja i pre te ra nog 
ose ća nja od go vor no sti za po ro di cu, vo de ka na si lju (Gon dolf, 1985). Ka da je 
ugro že na mu ška su per i or nost i mu ška do mi na ci ja u bra ku, mu že vi po sta ju 
na sil ni. Mu ška rac se be do ži vlja va kao nad re đe nog, ali isto vre me no stra hu je da 
dru gi ne do volj no pri hva ta ju taj stav. Okol no sti ko je pod ri va ju ve ru u mu šku 
su per i or nost naj vi še do pri no se na si lju mu že va u po ro di ci (Hor nung, McCul lo-
ugh, Su gi mo to, 1981; Gon dolf, 1985; Stra us, Gel les, 1988). 

Re zul ta ti ovih is tra ži va nja uka zu ju na či nje ni cu da ko li zi ja, ko ju stva ra fak-
tič ka ne moć i dis kur ziv na moć unu tar tra di ci o nal nog pa tri jar hal nog po ret ka, 
pred sta vlja ge ne ra tor mu škog na si lja i stva ra so cio-kul tur ni am bi jent za ras-
pro sti ra nje fe mi ci da. Mo že se pret po sta vi ti da po tre ba za (na sil nim) oču va-
njem mu škog sa mo po što va nja u okvi ru po ro di ce ra ste pro por ci o nal no nje go-
vom pa du u ši rem dru štve nom okru že nju. 

Di na mi ka dru štve nih i kul tur nih pro me na is pre se ca na je rod nom di na-
mi kom, ko ja ima lo kal ni i glo bal ni kon tekst po seb no zna ča jan za dru štva 
ko ja pro la ze kroz te melj ne tran sfor ma cij ske pro ce se. U Sr bi ji, kao jed nom od 
ta kvih dru šta va, pro me ne u rod nim re la ci ja ma, ko je su se od vi ja le u so ci jal-
nom i kul tur nom okru že nju, go to vo da su pro šle neo pa že no usled pre o vla đu-
ju ćeg fo ku sa jav no sti na eko nom ske i po li tič ke tur bu len ci je u po sled nje dve 
de ka de. Efek ti kul tur ne tran sfor ma ci je, ko ji su pred na ma, na sta li su u kon-
ti nu i te tu dru štve ne ne bri ge, ne kon zi stent no sti i ne mo ći dru štva da raz u me, 
ar ti ku li še i ka na li še in ten ziv ni upliv po tro šač ke kul tu re neo li be ral nog ka pi ta-
li zma i nje nih do mi nant nih vred no sti de fi ni sa nih tr ži štem. Po ja ča va nje hi je-
rar hij skog rod nog du a li zma, kre i ra nog na vi šim po li tič kim ni vo i ma, i pa ra lel na 
de mo kra ti za ci ja po tro šnje do ve li su do no vih kon struk ta žen sko sti, ti pič nih za 
po stran zi ci o na dru štva. Sim bo lič ki me ha ni zmi, on to lo gi ja i odo ma ći va nje rod-
ne raz li ke, u ko joj je že na lo ci ra na u do ma ćin stvu i po ro dič nom ra du, po dr-
ža na je u pro ce su re tra di co na li za ci je. Do mi nat na mu škost i tra di ci o nal ni rod ni 
ste re o tip pod ra zu me va ju bi o lo šku raz li či tost že ne i ta ko de fi ni sa ne rod ne ulo-
ge. Me đu tim, nor mi ra nje žen sko sti kroz sek si stič ki, na ci o na li stič ki i kse no fo bi-
čan dis kurs u prak si se kom bi nu je sa ele men ti ma so ci ja li stič kog od no sa pre-
ma že na ma,7 kao i po tro šač kim imi dži ma. 

7 Vraćanje žena u privatnu sferu, nezaposlenost žena, uskraćivanje nekih prava koja su u soci-
jalizmu već bila dostignuta (npr. reproduktivnih prava), kreiranje dominantnih rodnih uloga 
(hegemonistička muškost i podređena ženskost) imalo je uticaja i na javljanje nasilja prema 
ženama i njegovo intenzivno ispoljavanje (Nikolić-Ristanović, 2002).
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Dis kur ziv ne for ma ci je žen sko sti se mo gu svr sta ti u ne ko li ko gru pa: tra-
di ci o nal na/kon zer va tiv na i eman ci po va na/pro gre siv na (Da ska lo va, 2001). Mi 
do da je mo ur ba na/evrop ska i ero ti zo va na/kri mi na li zo va na. 

Shod no to me, tre ba ima ti u vi du da su va ri ja ci je kon struk ta žen sko sti pre-
se ci eko nom skih, dru štve nih i kul tur nih pro me na i da, kao ta kve, ima ju zna ča-
jan uti caj na rod nu iden ti tet sku kon fu zi ju, ko ja do vo di do uz ne mi re no sti ro da 
i, ko nač no, na si lja. Mu ško na si lje is po lje no kao fe mi cid se mo že raz u me ti i kao 
ma ni fe sta ci ja ten zi je na re la ci ji re tra di ci o na li za ci ja–mo der ni za ci ja, kao ot por 
pa tri jar hal ne mu ško sti pre ma no vim ob li ci ma fe mi ni te ta, ko ji re me te tra di ci o-
nal ne rod ne obra sce. Isto vre me no, na glo bal nom ni vou, pa tri jar hal ni po re dak 
ni je opo zvan, a no ve for me pa tri jar ha ta se po ja vlju ju u vi du no vih i dru ga či-
jih no si la ca mu ške do mi na ci je. Shod no to me, fe mi cid ni am bi jent ne pod ra zu-
me va sa mo pri su stvo tra di ci o nal ne mu ško sti, već se po ja vlju je kao po pri šte 
bor be no vih-moć ni jih i sta rih-one mo će nih ob li ka mu ško sti. Oni su re flek si ja 
ka ko no vih eko nom skih i so ci jal nih di stri bu ci ja i ne jed na ko sti, ta ko i pro ce sa 
akul tu ra ci je, kao pro ce sa u ko me se su sre ću lo kal ni i glo bal ni rod ni iden ti-
te ti. Na si lje ge ne ri sa no ovim pro ce si ma ima udeo u is po lje nom na si lju pre ma 
že na ma, jer kon flik ti ko ji na sta ju u pro ce su akul tu ra ci je po ja ča va ju agre siv nost 
i ri zič na po na ša nja, po seb no ka da su u pi ta nju mla di lju di (Jen sen i dr., 2011). 

Pa ra lel no, že ne pre u zi ma ju ri zik po ja ča va ju ći ri zič na po na ša nja u bek stvu 
od zah te va ko je po sta vlja ju po ro di ca, ško la i raz li či ti vi do vi po sve ći va nja pre ma 
tra di ci o nal nom shva ta nju žen sko sti. Be ža nje ima po zi tiv nu ko no ta ci ju i do no si 
za do volj stvo i uz bu đe nje na ni vou unu tra šnjeg do ži vlja ja, dok se žen sko pri-
hva ta nje ri zi ka na dru štve nom pla nu do ži vlja va kao amo ral nost i pro mi sku i tet. 
In di vi du a li za ci ja ri zi ka kao us po sta vlja nje „no vog fe mi ni te ta“ ima ve li kog zna-
ča ja u ri zič nom iz bo ru že na, ko ji se mo ra shva ti ti kao deo ši reg kon tek sta rod-
ne ne jed na ko sti (Kron, Pa vi će vić, 2015). 

Bi lo ka kav ob lik rod ne he ge mo ni je pred sta vlja ide o lo ški kon strukt za sno-
van na na si lju ko je ne ma stvar ni oslo ba đa ju ći po ten ci jal, već se, ne mi nov no, 
za vr ša va u re pre si ji, mal tre ti ra nju, po ti ski va nju i dru gim ob li ci ma „ho ri zon tal-
nog na si lja“. Ume sto pri hvat nja na sil nih obra za ca, že ne i de voj ke tre ba ohra-
bri va ti u pru ža nju ot po ra i pre i spi ti va nju kul tu re u ko joj ži ve, što ne zna či od u-
sta ja nje od ot po ra žen skoj sub or di na ci ji. Raz vi ja nje kri tič kog mi šlje nja da je 
mo guć nost de voj či ca ma da bu du kri tič ki po tro ša či u sve tu u ko me je kon-
struk ci ja no vog fe mi ni te ta za sno va na na „kom pe ti tiv noj pred no sti na tr ži štu“ 
(Lo vell pre ma Cur rie, Kelly, Po me rantz, 2009: 17). „Este ti za ci ja sel fa“ (Fe at her-
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sto ne, 1991), ko ja ozna ča va uspe šnu mu škost i žen skost, pod ra zu me va spe ci fič ne 
rod ne sim bo lič ke ko do ve ko ji ma se iz ra ža va i osna žu je in di vi du a li zam, sa mo-
stal ni iz bor i sa mo re a li za ci ja. On je usme ren ka no vim po tre ba ma že na ko je 
su u tra di ci o nal nom fe mi ni te tu uvek bi le okre nu te po tre ba ma dru gih. Ide al ni 
su bjekt ka sne mo der no sti je in di vi du a li zi ran, flek si bi lan, ela sti čan, se bi-okre-
nut i sa mo i zgra đen (Ha riss, 2004). Me đu tim, ne ki su bjek ti su u bo ljoj pri li ci da 
se sa mo i zgra đu ju od dru gih (mu škar ci – pri pad ni ci pri vi le go va nih kla sa). 

U po znom ka pi ta li zmu mu škost osta je do mi nan tan prin cip dru štve no sti, 
ali su se nje na funk ci ja, re a li za ci ja i spo lja šnji iz raz zna čaj no iz me ni li. Ona je 
sa da ma ni fest na u tran sna ci o nal nom mu škom bi zni su ko jim ru ko vo di glo bal na 
eli ta, vr lo po kre tlji va, okre nu ta ko smo po lit skom i po tro šač kom sti lu ži vo ta u 
ko me ne ma lo jal no sti bi lo če mu. Mla di lju di ko ji ni su u pri li ci da pro da ju zna nje 
po sta ju pe ri fer ni vi ško vi u re di zaj ni ra nju ži vo ta po bed ni ka no vog ka pi ta li zma (Lip-
man, 2004: 8). Pod ruč je ne si gur no sti u okol no sti ma de re gu li sa nog jav nog sek to ra 
je za že ne enorm no uve ća no, či ne ći nji hov ži vot vi še stru ko ri zič nim.

Slo že nost fak to ra ko ji do vo de do fe mi ci da zah te va sa gle da va nje dru štve-
no-eko nom skih i kul tur nih pre se ka rod ne ne jed na ko sti, ana li zu i de kon struk-
ci ju do mi nant nih dis kur sa, dru štve nu po dr šku i, ko nač no, uva ža va nje či nje-
ni ce da je bru tal no na si lje simp tom ko ji uka zu je na eks trem nu for mu kon fli-
ka ta, či je se ža ri šte uvek i iz no va mo ra iden ti fi ko va ti i re ša va ti. Na čin re ša va nja, 
za to, ne mo že bi ti izo lo va no dej stvo po je di nih in sti tu ci ja dru štva (pra vo su đe, 
so ci jal ni rad, obra zo va nje, ne vla din sek tor), već za jed nič ka, te melj na i ko or di-
ni sa na ak tiv nost svih u ra du sa že na ma i mu škar ci ma či ji gla so vi mo ra ju da se 
ču ju pre ne go što se pre tvo re u ap surd na si lja i te ro ra. 

Ti po vi fe mi ci da

Raz li či ti ti po vi fe mi ci da uka zu ju na raz li či te dru štve ne i kul tur ne kon tek-
ste. Fe mi cid ča sti se od no si na ubi stva že na ili de vo ja ka kao na čin da se za šti ti 
tra di ci o nal no shva ćen ugled po ro di ce, da se spa se „po ro dič na čast“ od že na 
pre ljub ni ca, de vo ja ka sa ne že lje nom trud no ćom ili čak pri kri je in cest u okvi ru 
po ro di ce (Kha fagy, 2005). Ne in tim ni fe mi cid se od no si na sek su al nu agre si ju i 
ne ka da se na zi va i sek su al ni fe mi cid. On je ka rak te ri sti čan za La tin sku Ame ri ku 
i če sto uklju ču je uz ne mi ru ju će pri me re si ste mat skih ubi sta va že na (Pat ter son, 
2015). Ovim ubi stvi ma pret ho di bru tal no sek su al no zlo sta vlja nje i ka rak te-
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ri še ga na pad na že ne ko je se ba ve mar gi na li zo va nim pro fe si ja ma, kao što su 
rad u noć nim ba ro vi ma i klu bo vi ma (La tin Ame ri can and Ca rib bean Wo men’s 
He alth Net work, 2009). 

Fe mi cid iz vr šen od stra ne bli skog mu ška ra ca, sa da šnjeg ili biv šeg su pru ga 
ili part ne ra ozna ča va se kao in tim ni fe mi cid ili part ner sko ubi stvo. Naj ve ći 
broj že na ši rom sve ta su žr tve ovog ti pa fe mi ci da (Camp bell i dr., 2007). Raz li-
či ta is tra ži va nja uka zu ju na raz li či te mo ti ve za part ner sko ubi stvo uči nje no nad 
že na ma. Pre su dan po vod mo že bi ti afe kat u sva đi, lju bo mo ra ili ne pri hva ta nje 
na pu šta nja od stra ne part ner ke (Hot ton, 2001). Me đu tim, uzro ci part ner skog 
fe mi ci da se mo ra ju po sma tra ti kao eko nom ski, dru štve ni i kul tur ni fe no men, 
ko ji u raz li či tim sre di na ma u raz li či toj me ri, is po lja va fe mi cid ni ili ne fe mi cid ni 
ka rak ter. Shod no to me, part ner ski fe mi cid u ne kim dru štvi ma pred sta vlja pre 
dru štve ni, ne go in tim ni pro blem, a Sr bi ja bi se sva ka ko mo gla svr sta ti u njih. 

Kon cept fe mi ci da uklju ču je i pri kri ve ne ob li ke ubi sta va že na, ko ji se po ja-
vlju ju kao po sle di ca mi zo gi nih sta vo va ili na či na na ko ji funk ci o ni šu so ci jal ne 
usta no ve (Rus sell, 2008). U pri kri ve ni fe mi cid spa da ju smrt od abor tu sa u 
sre di na ma u ko ji ma je za bra njen, pro ble ma tič ne ge ni tal ne ope ra ci je, eks pe-
ri men ti sa nja sa žen skim te li ma, kao i ne do volj no te sti ra na kon tro la ra đa nja. 
Taj ni ili pri kri ve ni fe mi cid uklju ču je i opa sne brač ne prak se, kao što su pre ra na 
uda ja (uz rast su pru ge), pri sil ni brač ni sek su al ni od no si ko ji ima ju fa tal ni ka rak-
ter, smrt od za ne ma ri va nja, bo le sti i gla di u mno gim si ro ma šnim ze mlja ma, 
po put In di je i Ki ne (Rus sell, 2008). 

Is tra ži va nje fe mi ci da, pre ma Rus sell (2008), tre ba da sa dr ži ne ko li ko 
osnov nih po stu pa ka. Pr vi se od no si na utvr đi va nje pro cen ta fe mi cid nih i ne fe-
mi cid nih ubi sta va že na u ukup nom bro ju ubi je nih že na. De fi ni sa nje fe mi ci da 
i svih nje go vih ob li ka (skri ve nih i ma ni fe sto va nih) omo gu ća va sta ti stič ku ana-
li zu ukup nog bro ja ubi sta va že na ko ja ot kri va pre va len ci ju fe mi ci da u po pu-
la ci ji. Dru gi po stu pak ko ji tre ba pred u ze ti u su zbi ja nju fe mi ci da je otva ra nje 
sve do čan sta va o fe mi ci du kroz go vor lju di bli skih žr tvi – ro di te lja, pri ja te lja i 
osta lih čla no va po ro di ce, kao i svih onih ko ji ima ju zna čaj na sa zna nja o iz vr še-
nom fe mi ci du. To je pri o ri tet na te ma, jer ob ja vlji va nje lič nih pri ča o na si lju nad 
že na ma i de voj či ca ma pred sta vlja naj e fi ka sni ji na čin da se mo ti vi še ši ra bor ba 
pro tiv fe mi ci da. Is tra ži va nje fe mi ci da tre ba da uklju či ak ti vi ste iz or ga ni za ci ja 
za bor bu pro ti va fe mi ci da i mo bi li še fe mi ni stič ke po kre te ko ji su se, u iz ve snoj 
me ri u SAD i raz vi je nim ze mlja ma, okre nu li od ovog pro ble ma (Rus sell, 2008). 
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Sa gle da va nje fe mi ci da kao glo bal nog zlo či na uklju ču je ka ko lo kal ne 
ob li ke fe mi ci da (fe mi cid ča sti, fe mi cid mi ra za), ta ko i one ko ji na sta ju kao 
po sle di ca glo ba li za ci je (uz ne mi re ni tra di ci o nal ni ma sku li ni te ti, pri ti sci po tro-
šač ke kul tu re, sek su a li za ci ja žen sko sti, no vi ob li ci bez be dno snih ri zi ka). Is tra ži-
va nje fe mi ci da mo ra da uklju či i ana li zu uti ca ja por no graf ske in du stri je i raz li-
či tih ob li ka ma sov nih me di ja, ko ji ga odo bra va ju i pro mo vi šu. 

Bor ba pro tiv fe mi ci da zna či svest o nje go vom po sto ja nju, sa zna nje o svim 
ob li ci ma u ko ji ma se is po lja va i ak ti van an ga žman u nje go vom su zbi ja nju ko ji 
tre ba da mo bi li še sve ras po lo ži ve po je di nač ne i dru štve ne re sur se. 

Utvr đi va nje fak to ra ri zi ka tra ži slo že nu ana li zu raz li či tih ka rak te ri sti ka 
po ro di ca u ko ji ma se po ja vlju je na si lje nad že na ma i fe mi cid. Pre ven ci ja fe mi-
ci da pod ra zu me va po zna va nje kon tek sta, pre po zna va nje fak to ra ri zi ka za 
od re đe nu vr stu fe mi ci da i bla go vre me nu in ter ven ci ju usa gla še nu sa utvr đe-
nim či nje ni ca ma. Me ra u ko joj se pre pli ću fe mi cid ča sti i in tim ni fe mi cid mo že 
se tra ži ti u so cio-kul tur nim i po ro dič nim ka rak te ri sti ka ma i, u skla du sa nji-
ma, tre ba kre i ra ti pre ven tiv ne me re, edu ka tiv ne pro gra me i me re pra će nja. 
Mno gi auto ri sma tra ju da so ci jal na mar gi na li zo va nost že na zna čaj no od re-
đu je ri zik stra da nja že na od na si lja u bra ku. Struk tu i ra no na si lje, ko je de lu je 
po sred stvom si ro ma štva, ne jed na kih šan si i mar gi na li za ci je, mo že se do ve-
sti u ve zu sa sto pom ubi sta va (Si me u no vić-Pa tić pre ma Kon stan ti no vić-Vi lić, 
2013: 46). Bit ni fak to ri, ko ji ne sa mo što po ve ća va ju ri zik vik ti mi za ci je na si ljem 
u po ro di ci, već spre ča va ju da se že na žr tva oslo bo di na si lja, su rod na, so ci-
jal na i et nič ka mar gi na li zo va nost že na (Ni ko lić-Ri sta no vić, 2000). So ci jal na i 
zdrav stve na za pu šte nost ni je ka rak te ri stič na sa mo za si ro ma šne, su bur ba ne 
i se o ske sre di ne, to je sta nje ko je u Sr bi ji či ni fe no men mno go ši rih raz me ra. 
Pa žlji va ana li za slu ča ja mo že da bu de ve o ma va žan fak tor u pre ven ci ji fe mi-
ci da raz ot kri va ju ći re la ci ju mul ti di men zi o nal nih fak to ra ri zi ka. Ona ot kri va 
na či ne na ko je se dru štve ne i eko nom ske pro me ne pre se ca ju kroz raz li či te 
so ci jal ne seg men te (kla sni, et nič ki, ru ral ni, ur ba ni, obra zo va ni, neo bra zo va ni) 
u prav cu za o štra va nja ne jed na ko sti, ko je vo de ka eks tre mi za ci ji i na sil nom 
raz re ša va nju kon flik ta. Part ner sko na si lje se, u tom smi slu, mo že po sma tra ti i 
kao ne raz re še ni so ci jal ni kon flikt pre me šten u sfe ru in tim nih od no sa. 

Kao tip fe mi ci da, part ner sko na si lje ima naj ve će i naj slo že ni je po sle di ce 
ko je ne pod ra zu me va ju sa mo stra da nje žr tve, već nje no ce lo kup no okru že-
nje ko je uklju ču je de cu, bli ske čla no ve po ro di ce, ši re i da lje okru že nje (WHO, 
2012). De ca ne sa mo što osta ju bez jed nog ro di te lja (maj ke), već i dru gog, ko ji 
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ih na pu šta zbog za tvor ske ka zne. Efek ti stre sa i tra u me su ne sa gle di vi, a po ten-
ci jal na oprav da va nja i ra ci o na li za ci je zlo či na pred sta vlja ju ge ne ra tor re pro duk ci je 
na sil nič kih obra za ca po na ša nja. 

U Sr bi ji ne po sto ji si stem ski i efi ka san od go vor nad le žnih in sti tu ci ja na 
pro blem na si lja pre ma že na ma. Sko ro po lo vi na fe mi ci da (49%) mo gla je bi ti 
spre če na da su pri ja ve na si lja ko je su im pret ho di le bi le raz mo tre ne ozbilj no i da 
su ade kvat no pro ce nje ni bez bed no sni ri zi ci po ži vot že ne (Lac ma no vić, 2016). 
Mre ža Že ne pro tiv na si lja tra ži da se is pi ta gde su uči nje ni pro pu sti u za šti ti 
ži vo ta ubi je nih že na i in si sti ra na pri me ni i una pre đe nju za kon skih re še nja ko ja 
će spre či ti da se i dru gim že na ma to de si.

Po jam fe mi ci da na gla ša va či nje ni cu da je žen skost pre sud ni fak tor ri zi ka za 
uči nje ni zlo čin, po seb no u in tim nim ve za ma (Rus sell, Harms, 2001). Ni vo ri zi ka 
se po ve ća va za že ne ko je su u na sil noj ve zi, a gla so vi zlo sta vlje nih že na se ne 
ču ju do volj no i pre vi đa ju se kao alarm da će do ći do naj go reg is ho da (Mat-
hews i dr., 2008). Is tra ži va nje na či na na ko ji se že na od no si pre ma in tim nom 
na si lju ko je tr pi od part ne ra, kao i ni voa zlo sta vlja nja ko ji ona sma tra pri hva-
tlji vim u na sil nim he te ro sek su al nim od no si ma, ve o ma je zna čaj no u pre ven-
ci ji i su zbi ja nju in tim nog part ner skog na si lja. U po ro dič nim part ner skim od no-
si ma fe mi ci di su pred vi dlji vi jer su im pret ho di le go di ne ili, naj če šće, de ce ni je 
ne sank ci o ni sa nog po ro dič nog na si lja. Osim to ga, ri zik od ubi stva že ne u part-
ner sko-po ro dič nom kon tek stu po ve ća va ju va tre no oruž je do stup no na sil ni ku, 
nje go va sklo nost ka iz ra zi to kon tro li šu ćem po na ša nju čla no va po ro di ce i jav no 
po no vlje ne pret nje da će ubi ti part ner ku (Mr še vić, 2013). Po di za nje pra ga ose-
tlji vo sti na na si lje ko je či ne mu ški čla no vi po ro di ce (otac, bra ća, in tim ni part-
ner), pred sta vlja na čin na ko ji se že ne ospo so blja va ju da ra no de tek tu ju zna ke 
zlo sta vlja nja i da pre po zna ju opa snost. Ono što je naj va žni je, že ne se ohra-
bru ju da od ba ce bi lo ko ji ste pen i ob lik mu škog na si lja (ver bal nog, psi ho lo-
škog, fi zič kog) kao ne što ne mi nov no, ne što za šta po sto ji du žnost i oba ve za da 
bu de to le ri sa no. Osna ži va nje že na da od ba ce ide ju da bi lo ko ja mu ška oso ba 
u po ro di ci ima pra vo na si lu pred sta vlja dru gu stra nu pro ce sa pro me ne pret-
po stav ki žen skog su bjek ti vi te ta, nje ne po ro dič ne i dru štve ne ulo ge. Že na se 
od ri če ulo ge ka ta li za to ra u ka na li sa nju po ro dič nih kon fli ka ta. To je pro ces ko ji ima 
po ten ci jal za u sta vlja nja ten den ci je da se so cio-eko nom ske ten zi je pre me šta ju i 
raz re ša va ju na ni vou po ro dič nog na si lja i na si lja pre ma že na ma. 
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Fe mi cid kao po sle di ca do mi nant nih dis kur sa

De kon struk ci ja do mi nant nih dis kur sa pod ra zu me va nji ho vu iden ti fi ka ci ju, 
raz ot kri va na či ne na ko ji se oni re pro du ku ju, eli mi ni še ću ta nje i ti ši nu ko ji pra-
te mu ško na si lje. Ona pro ble ma ti zu je pi ta nja od go vor no sti, po sle di ca i pra-
šta nja u okvi ru do mi nant nih dis kur sa u ko je je sme šte no to le ri sa nje mu škog 
na si lja kao na či na da se odr ži sta bil nost i op sta nak po ro di ce (De kel, An di pa tin, 
2016). Ulo ga že ne, de fi ni sa na tra di ci o nal nim rod nim dis kur som, po zi ci o ni ra že nu 
kao su bjek ta ko ji ob je di nju je oda nost, pa siv nost i ne se bič nost (Bo on za i er pre ma 
De kel, An di pa tin, 2016). Že ne za u zi ma ju sub mi siv nu i pod re đe nu po zi ci ju pri hva-
ta ju ći kon tro lu i odr ža va nje auto ri ta tiv nog po lo ža ja mu škar ca, do ži vlja va ju ći ova-
kav po re dak kao pri ro dan (Jac kson, 2001; Towns, Adams pre ma De kel, An di pa tin, 
2016). U to me se ogle da či nje ni ca da je reč o ide o lo škom dis kur su ko ji, na spe-
ci fi čan na čin, di stri bu i ra moć i do mi na ci ju.

Na ba zi ovog ide o lo škog po ret ka, že ne ne od u sta ju od ide je da su 
mu škar ci u po ro di ci oni ko ji obez be đu ju si gur nost i za šti tu, dok u prak si pod-
no se raz li či te ob li ke iz ne ve ra va nja, ne si gur no sti i ne be zbed no sti. Pa ra doks 
či ni si tu a ci ja u ko joj su že ne zlo sta vlja ne upra vo za to što su pre u ze le i po ka-
za le ve ći ste pen efi ka sno sti u ostva ri va nju tra di ci o nal no mu ških ulo ga (Ni ko-
lić-Ri sta no vić, 2008). Po di la že nje i po vla če nje pred mu škim part ne rom, u svr hu 
is po lja va nja „du žnog po što va nja“, pred sta vlja oko sni cu mno gih na sil nič kih ras-
ple ta u ko ji ma se pre se ca fak tič ka i pod ra zu me va ju ća ulo ga mu škar ca. Je dan od 
uzro ka pri sta ja nja že na na na sil nič ke brač ne od no se je žr tvo va nje zbog de ce, 
ko je se sma tra ne u pit nom oba ve zom. Odr ža va nje na sil nič kog bra ka iz že lje 
da de ca od ra sta ju sa oba ro di te lja sma nju je spo sob nost že na da raz u me ju 
in tim ni fe mi cid i nje go ve ri zi ke ko ji po ga đa ju de cu. Ma ni fe sto va nje psi hič kog 
i fi zič kog na si lja u kon flikt nim bra ko vi ma po ka za lo se kao naj štet ni je okru že-
nje za do bro bit od ra sta nja i raz vod se pre po ru ču je kao mno go zdra vi ja op ci ja 
(Het he ring ton, Stan ley-Ha gan, 1999). 

Dis kur si „bri žne maj ke“ i „do bre že ne“ pred sta vlja ju ob li ke tra di ci o nal ne 
žen ske prak se ko ja is ti če ne gu, ne se bič nost, po žr tvo va nost i, u ve li koj me ri, 
usme ra va že ne ka pre u zi ma nju ovih ulo ga kao kon struk ta žen sko sti ko ji se ne 
mo gu do vo di ti u pi ta nje. Me đu tim, li ni ja iz me đu „že ne“ i „maj ke“ je če sto ne ja-
sna (Bo on za i er, De la Rei, 2004). Ge ne ra li zu ju ći svo ju maj čin sku ulo gu, kao cen-
tral nu po stav ku žen sko sti, že ne se od no se i pre ma na sil nim in tim nim part ne-
ri ma kao ne zre lim, ne ja kim, ži vot nim okol no sti ma osu je će nim i ra nji vim, ta ko 
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da nji ho vo na si lje po sta je i od že na per ci pi ra no kao is po lja va nje ne mo ći na 
ko ju tre ba od go vo ri ti po dr škom i pra šta njem. Za bri nu tost za na sil ne part ne re 
pred sta vlja još je dan od fak to ra fe mi ci da, jer za šti ta i prav da nje na si lja kao 
ob lik bri ge za „po sr nu log“ part ne ra ima fa tal nu funk ci ju i fa tal ne is ho de. Bri žna 
ulo ga u okvi ru dis kur sa „do bre su pru ge“ pod ra zu me va nor ma li za ci ju mu škog 
na si lja u sklo pu ade kvat nog oba vlja nja za da te ulo ge. Kraj nji pa ra doks ova ko 
for mu li sa nog fe mi ni te ta se is po lja va u stra hu i sra mo ti zlo sta vlja ne su pru ge da 
će bi ti pro gla še na za „lo šu že nu“ za to što je po sla la part ne ra u za tvor. 

Ka da je u pi ta nju ana li za rod nih dis kur sa i nji ho va ve za sa na si ljem, tre ba 
uva ži ti kri ti ke pri stu pa u ko ji ma se že na tre ti ra kao pa si vi zi ra na žr tva i sta vlja 
na „pi je de stal mo ral no sti i so ci jal ne su per i or no sti“ (Ren zet ti, 1999: 42). Ova kvi 
pri stu pi, za pra vo, či ne deo do mi nat nog pa tri jar hal nog dis kur sa u te o ri ji ko ji 
one mo gu ća va jed na ku po de lu od go vor no sti i pra va. Na si lje se sa gle da va kao 
is klju či vo rod ni, a ne kao ljud ski pro blem (Ren zet ti, 1999). Ne e sen ci ja li stič ki pri-
stup ana li zi na si lja uklju ču je rod nu di men zi ju, ali ne tre ba da bu de de ter mi ni san 
rod no-bi nar nim po la zi štem. U ne e sen ci ja li tič kom okvi ru ne po sto ji ni šta in he-
rent no mu ško ili žen sko u na si lju (Car ring ton, 2006). Ni je reč o nad me ta nju i 
po be di u ostva ri va nju pra va na ulo gu na sil ni ka ili ulo gu žr tve, već o sa gle da va-
nju i osmi šlja va nju rod nih po li ti ka ko je bi uva ža va le okol no sti na či jem te me lju 
se na si lje in ten zi vi ra kao je dan od naj ve ćih dru štve nih pro ble ma da na šnji ce. 

Za kljuèak

Ve li ki pro blem na si lja pre ma že na ma u Sr bi ji pra ti ne si ste mat ski i ne pot-
pun uvid u pro blem fe mi ci da. Zah tev da se ovaj pro blem po sta vi i re ša va kao 
pri o ri tet pod ra zu me va obe ze be đi va nje uslo va za si ste mat sko i re dov no pri-
ku plja nje po da ta ka u ovoj obla sti, ade kva tan pri stup za šti te u slu ča je vi ma 
po ro dič nog na si lja nad že na ma, po di za nje sve sti u dru štvu o ovom pro ble mu 
i stva ra nje re al ni jih pret po stav ki za efi ka sni ju pre ven ci ju ovog vi da na si lja 
(Kon stan ti no vić Vi lić, 2013). Una pre đi va nje in sti tu ci o nal nih, za kon skih i so ci-
jal nih me ha ni za ma u prav cu spre ča va nja i su zbi nja nja na si lja nad že na ma u 
Sr bi ji je pri sut no u po sled njih ne ko li ko go di na. Or ga ni zo va ne su po dr ške u 
okvi ru po seb nih in sti tu ci ja, vi dljiv je na por u kre i ra nju da le ko se žnih re še nja 
u po gle du pre ven ci je, pro to ko la po stu pa nja i za šti te u slu ča je vi ma na si lja u 
po ro di ci. Me đu tim, na sil na prak sa, po seb no u vi du fe mi ci da, pre ma ras po lo-
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ži vim po da ci ma ko ji još uvek ne pred sta vlja ju zva nič nu sta ti stič ku evi den ci ju, 
je u po ra stu. Po sta vlja se pi ta nje da li su pred u ze te me re do volj no do bre i šta 
je to što do dat no tre ba ura di ti. Kon stan ti no vić Vi lić uka zu je da je na osno vu 
po sto je ćih sa zna nja neo p hod no: 1) utvr di ti ta čan obim (uče sta lost, po sto tak) 
fe mi ci da po seb no iz gra đe nim me to do lo škim po stup ci ma pri ku plja nja po da-
ta ka usa gla še nim sa me đu na rod nim me ri li ma; 2) za la ga ti se za ve će raz u me va-
nje pri ro de i so ci o po li tič ke i eko nom ske di na mi ke fe mi ci da; 3) sti mu li sa ti ak ci je 
de lo tvor nih in ter ven ci ja; 4) utvr di ti ko je pod ve ćim ri zi kom od fe mi ci da i ka ko 
se ta kav ri zik mo že pro ce ni ti; 5) utvr di ti ko li ko je dr ža va uspe šna u re a go va nju 
na fe mi cid i spre ča va nju ovog naj te žeg ob li ka rod no ba zi ra nog na si lja (Kon-
stan ti no vić Vi lić, 2013: 48).

Fe mi cid no okru že nje ili fe mi ni cid ozna ča va so ci o po li tič ko, eko nom sko, 
kul tur no i in sti tu ci o nal no po lje u ko me se, la tent no, ge ne ri še na si lje pre ma 
že na ma, da bi se na kra ju ma ni fe sto va lo kao fe mi cid – zlo sta vlja nje i ubi-
stvo že ne. Spe ci fič no sti fe mi cid nog okru že nja ima ju lo kal ni i glo bal ni ka rak-
ter i mo ra ju se ana li zi ra ti kroz pre ci zno, du bo ko i sve o bu hvat no sa gle da va nje 
me đu sob nog dej stva raz li či tih fak to ra i raz li či tih ni voa na ko ji ma oni de lu ju 
i na ko ji ma se nji ho vo fa tal no dej stvo mo že su zbi ja ti. Pre ćut na sa gla snost 
za jed ni ce oko pri hva tlji vo sti raz li či tih ob li ka na si lja nad že na ma mo že se tra ži ti 
u raz li či tim sfe ra ma sva ko dnev nog ži vo ta u Sr bi ji. Je dan od zna čaj nih iz vo ra 
na si lja pre ma že na ma, a i na si lja ge ne ral no, po ve zan je sa sme nom i kon fu zi-
jom ide o lo ških dis kur sa ko ji se, u kon ti nu i te tu, osla nja ju na na si lje i ne ga ci ju 
dru gog. Dis kurs ne pri ja te lja osta je per ma nent no za stu pljen kao naj kon form-
ni ji na čin su o ča va nja sa pro me na ma, ne da ća ma i fru stra ci ja ma ži vo ta u kon-
ti nu u mu okol no sti kri ze. U pr vim de ce ni ja ma tran zi ci je, eli te su bi le glav ni ak te ri 
tran zi ci o nih pro me na (pre la zak po li tič kih u eko nom sku eli tu), prem da su vi so ku 
dru štve nu ce nu pla ti li svi seg men ti dru štva. Me đu tim, u po sled njih ne ko li ko 
go di na, us po sta vlja nje no vog eko nom skog i dru štve nog po ret ka od no si se na 
pro me ne u ko ji ma su ak te ri ši ro ki slo je vi sta nov ni štva, što je do ve lo do vi so-
kog ste pe na uz ne mi re no sti na ni vou sva ko dnev nog ži vo ta (no vi eko nom ski, 
pro fe si o nal ni, tr ži šni am bi jent). U tom smi slu, je di na pre po zna tlji va ide o lo ška 
ma tri ca sme šte na je u pa tri jar hal nu ide o lo gi ju, u ko joj mu ška pre vlast i nje ni naj-
ek strem ni ji ob li ci po sta ju uni ver zal ni ven til za sve vr ste osu je će no sti, ne sna la že-
nja i de pri va ci je. Raz u me va nje ove po ja ča ne dru štve ne ten zi je i sa gle da va nje 
tač ke u ko joj ona do bi ja mi zo gi ni ka rak ter u ve li koj me ri će olak ša ti ak tiv no sti 
su zbi ja nja fe mi ci da i dru gih ob li ka na si lja. 



Oli ve ra Pa vi će vić, Haj da na Glo ma zić, Lje po sa va Ili jić Fe mi cid kao deo struk tu re na si lja

472

Li te ra tu ra

At kin son, M. P., Gre en stein, T. N., Lang, M. M. (2005) For Wo men, Bre ad win ning Can 
Be Dan ge ro us: Gen de red Re so ur ce The ory and Wi fe Abu se. Jo ur nal of Mar ri a ge and 
Fa mily, 5, str. 1137–1148. 

Ba bo vić, M., Gi nić, K., Vu ko vić, O. (2010) Ma pi ra nje po ro dič nog na si lja pre ma že na ma u 
Cen tral noj Sr bi ji. Be o grad: Se ConS.

Ball-Ro ke ach, S. J. (1973) Va lu es and Vi o len ce: A Test of the Sub cul tu re of Vi o len ce 
The sis. Ame ri can So ci o lo gi cal Re vi ew, 6, str. 736-749.

Ba u me i ster, F. R. (1999) The Self in So cial Psycho logy. Cle ve land: Ca se We stern Re ser ve 
Uni ver sity.

Bi ser ko, S. (Ur.) (2015) Ljud ska pra va u Sr bi ji: De mo krat ski de fi cit – osno va auto ri tar no sti.  
Be o grad: Hel sin ški od bor za ljud ska pra va.

Bo on za i er, F., De la Rey, C. (2003) He’s a Man, and I’m a Wo man: Cul tu ral Con struc ti-
ons of Ma scu li nity and Fe mi ni nity in So uth Afri can Wo men’s Nar ra ti ves of Vi o len ce. 
Vi o len ce Aga inst Wo men, 8, str. 1003-1029.

Campbell, J. C., Glass N., Sharps P. W., Laughon K., Bloom T. (2007) Intimate Partner 
Homicide: Review and Implications of Research and Policy. Trauma, Violence & Abuse,  
3, str. 246-269. 

Car ring ton K. (2006) Do es Fe mi nism Spoil Girls? Ex pla na ti ons for Ri sing Ra tes of 
Fe ma le De lin qu ency. Austra lian and New Ze a land Jo ur nal of Cri mi no logy, 1, str. 34-53.

Cur rie, D., Kelly, D. M., Po me rantz, S. (2009) Girl Po wer: Girls Re in ven ting Gir lhood. New 
York: Pe ter Lang Pu blis hing. 

Čič ka rić, L. (2003) Kon struk ci ja po li tič kog iden ti te ta u kon tek stu glo ba li za ci je i tran zi-
ci je dru štva. So ci o lo ški pre gled, 1-2, str. 79-99.

Da ska lo va, K. (2001) Ma ni pu la ted Eman ci pa tion: Re pre sen ta ti ons of Wo men in Post-
Com mu nist Bul ga ria. U: G. Jan hart, J. Go hrisch, D. Hahn, H. M. Nic kel, I. Pe inl, K. Schaf-
gen (Ur.) Gen der in Tran si tion in Eastern and Cen tral Euro pe. Ber lin: Tra fo Ver lag, str. 
246-253.

De kel, B., An di pa tin, M. (2016) Abu sed Wo men’s Un der stan dings of In ti ma te Part ner 
Vi o len ce and the Link to In ti ma te Fe mi ci de. Fo rum: Qu a li ta ti ve So cial Re se arch, 1,  Art. 9. 

Fe at her sto ne, M. (1991) Con su mer Cul tu re and Post mo der nism. Lon don: Sa ge Pu bli ca-
ti ons.

Gon dolf, E. (1985) Men Who Bat ter: An In te gra ted Ap pro ach for Stop ping Wi fe Abu se. 
Hol mes Be ach: Le ar ning Pu bli ca ti ons. 



Temida, 2016, vol. 19, br. 3-4, str. 453-476

473

Go o de, W. (1971) For ce and Vi o len ce in the Fa mily.  Jo ur nal of Mar ri a ge and the Fa mily, 
4, str. 624–636. 

Har ris, A. (2004) Fu tu re Girl: Young Wo men in the Twenty First Cen tury. Lon don: Ro u-
tled ge.

Het he ring ton, M., Stan ley-Ha gan, M. (1999) The Adjust ment of Chil dren with Di vor-
ced Pa rents: A Risk and Re si li ency Per spec ti ve. Jo ur nal of Child Psycho logy and Psychi-
a try, 1, str. 129-140.

Hor nung, C., McCul lo ugh, C., Su gi mo to, T. S. (1981) Sta tus Re la ti on ships in Mar ri a ge: 
Risk Fac tors in Spo u se Abu se. Jo ur nal of Mar ri a ge and the Fa mily, 3, str. 679–692. 

Hot ton T. (2001) Spo u sal Vi o len ce Af ter Ma ri tal Se pa ra tion. Ot ta wa: Ca na dian Cen tre 
for Ju sti ce Sta ti stics. 

Ig nja to vić, T., Pa vlo vić-Ba bić, D., Lu kić, M. (2015) De lo tvor nost si stem skih me ha ni za ma 
za spre ča va nje na si lja pre ma že na ma i na si lja u po ro di ci. Be o grad: Auto nom ni žen ski 
cen tar. 

Jac kson, S. (2001) Hap pily Ne ver Af ter: Young Wo men’s Sto ri es of Abu se in He te ro se-
xu al Lo ve Re la ti on ships. Fe mi nism & Psycho logy, 3, str. 305-321.

Jen sen, L. A. (2003) Co ming of Age in a Mul ti cul tu ral World: Glo ba li za tion Ado le scent 
Cul tu ral Iden tity For ma tion. Ap plied De ve lop men tal Sci en ce, 3, str. 189-196.

Kar stedt, S. (1999) So cial Tran sfor ma tion and Cri me: A Cri sis of De re gu la tion. U: M. 
Krygi er, A. Czar no ta (Ur.) The Ru le of Law af ter Com mu nism: Pro blems and Pro spects in 
East-Cen tral Euro pe. Al der shot: As hga te, str. 308-326. 

Kha fagy, F. (2005) Ho no ur Kil ling in Egypt. Vi e na: Uni ted Na ti ons Di vi sion for the 
Advan ce ment of Wo men. 

Kon stan ti no vić Vi lić, S. (2013) Fe mi cid kao ob lik rod no za sno va nog na si lja. Zbor nik 
ra do va Prav nog fa kul te ta u Ni šu, 64, str. 33-52.

Kron, L., Pa vi će vić, O. (2015) Smrt Lo li te, ra đa nje Li lit: Ogled o ado le scent noj žen skoj sek-
su al no sti. Be o grad: In sti tut za kri mi no lo ška i so ci o lo ška is tra ži va nja.

Lip man, P. (2004) High Sta kes Edu ca tion: Ine qu a lity, Glo ba li za tion, and Ur ban School 
Re form. New York: Ro u tled ge.

Ma cek, P., Fla na gan, C., Gal lay, L., Ko stron, L., Botche va, L., Csa po, L. (1998) Post com-
mu nist So ci e ti es in Ti mes of Tran si tion: Per cep ti ons of Chan ge among Ado le scents in 
Cen tral and Eastern Euro pe. Jo ur nal of So cial Is su es, 3, str. 547-561. 

Mat hews, S., Abra hams, N., Jew kes, R., Mar tin, L. J., Lom bard, C., Vet tend, L. (2008) 
In ti ma te Fe mi ci de–su i ci de in So uth Afri ca: A Cross-sec ti o nal Study. Bul le tin of the 
World He alth Or ga ni za tion, 7, str. 552-558. 



Oli ve ra Pa vi će vić, Haj da na Glo ma zić, Lje po sa va Ili jić Fe mi cid kao deo struk tu re na si lja

474

Ne delj ko vić, S. (2010) Ma sku li ni tet kao al ter na tiv ni pa ra me tar et nič kog iden ti te ta: 
Cr no gor ci u Lov ćen cu. Et no an tro po lo ški pro ble mi, 1, str. 51-67. 

Ni ko lić-Ri sta no vić, V. (2000) Od žr tve do za tvo re ni ce – na si lje u po ro di ci i kri mi na li tet 
že na. Be o grad: Vik ti mo lo ško dru štvo Sr bi je i In sti tut za kri mi no lo ška i so ci o lo ška 
is tra ži va nja.

Ni ko lić-Ri sta no vić, V. (2002) So cial Chan ge, Gen der and Vi o len ce: Post-Com mu nist and 
War-Af fec ted So ci e ti es. Dor drecht, Bo ston, Lon don: Klu wer.

Ni ko lić-Ri sta no vić, V. (2008) Pre ži ve ti tran zi ci ju: Sva ko dnev ni ži vot i na si lje nad že na ma 
u post ko mu ni stič kom i po strat nom dru štvu. Be o grad: Slu žbe ni gla snik.

Ni ko lić-Ri sta no vić, V. (Ur.) (2010) Na si lje u po ro di ci u Voj vo di ni. No vi Sad: Po kra jin ski 
se kre ta ri jat za rad, za po šlja va nje i rav no prav nost po lo va.

Nis bett, R. E., Co hen, D. (1996) Cul tu re of Ho nor: The Psycho logy of Vi o len ce in the 
So uth. Bo ul der: We stvi ew Press.

Pa vi će vić, O. (2015) Sr bi ja u kon ti nu i te tu kul tu re na si lja: Efek ti po stran zi ci o ne kul tur ne 
pa ra dig me. U: M. Bla go je vić, Z. Ste va no vić (Ur.) Kri mi nal i dru štvo Sr bi je: Iza zo vi dru-
štve ne dez in te gra ci je, dru štve ne re gu la ci je i oču va nja ži vot ne sre di ne Be o grad: In sti tut 
za kri mi no lo ška i so ci o lo ška is tra ži va nja, str. 35-51. 

Pa vi će vić, O., Kron, L., Si me u no vić-Pa tić, B. (2013) Na si lje kao od go vor: So ci jal ne i psi ho-
lo ške im pli ka ci je kri ze. Be o grad: In sti tut za kri mi no lo ška i so ci o lo ška is tra ži va nja. 

Pe ter son, D. (1991) Physi cally Vi o lent Hus bands of the 1980s and the ir Re so ur ces. 
Jo ur nal of Fa mily Vi o len ce, 6, str. 1-15.

Rad ford, J., Rus sell, D. E. H. (1992) Fe mi ci de: The Po li tics of Wo men Kil ling. New York: 
Twayne Pu blis hers. 

Ren zet ti, C. M. (1999) The Chal len ge to Fe mi nism Po sed by Wo men’s Use of Vi o len ce 
in In ti ma te Re la ti on ships. U: S. Lamb (Ur.) New Ver si ons of Vic tims: Fe mi nists Strug gle 
with the Con cept. New York: New York Uni ver sity Press, str. 42-56. 

Rus sell, D. E. H. (1990) Fe mi ci de: The mur der of Wi ves. U: D. E. H. Rus sell (Ur.) Ra pe in 
Mar ri a ge. Blo o ming ton: In di a na Uni ver sity Press, str. 286-299.

Rus sell, D. E. H. (2008) Fe mi ci de: Po li ti ci zing the Kil ling of Fe ma les. WHO: Was hing ton D.C.

Rus sell, D. E. H., Har mes, R. (Ur.) (2001) Fe mi ci de in Glo bal Per spec ti ve. New York: Te ac-
hers Col le ge Press. 

Sche per-Hug hes, N., Bo ur go is, P. (2003) Vi o len ce in War and Pe a ce: An Ant ho logy. New 
Jer sey: Wi ley-Blac kwell. 



Temida, 2016, vol. 19, br. 3-4, str. 453-476

475

Stra us, M. A., Gel les, R. J. (1988) How Vi o lent are Ame ri can Fa mi li es? Esti ma tes from 
Na ti o nal Fa mily Vi o len ce Re su r vey and Ot her Stu di es. U: G. T. Ho ta ling, D. Fin kel ho re, 
J. T. Kirk pa tric, M. A. Stra us (Ur.) Fa mily Abu se and its Con se qu en ces: New Di rec ti ons in 
Re se arch. Be verly Hills: Sa ge, str. 14-36.

Toch, H. (1993) Vi o lent Men: An In qu iry in to the Psycho logy of Vi o len ce. Was hing ton, D. 
C.: Ame ri can Psycho lo gi cal As so ci a tion (Ori gi nal work pu blis hed 1969)

Vi da ko vić, I. (2002) Ras pro stra nje nost na si lja u po ro di ci. U: V. Ni ko lić-Ri sta no vić (Ur.) 
Po ro dič no na si lje u Sr bi ji. Be o grad: Vik ti mo lo ško dru štvo Sr bi je i Pro me tej, str. 13-27.

Walby, S. (2009) Glo ba li za tion and Ine qu a li ti es. Lon don: Ru tled ge.

Wald mann, P. (2007) Is The re a Cul tu re of Vi o len ce in Co lom bia. In ter na ti o nal Jo ur nal 
of Con flict and Vi o len ce, 1, str. 61 – 75.

WHO (2012) Un der stan ding and Ad dres sing Vi o len ce Aga inst Wo men. Ge ne va: World 
He alth Or ga ni za tion.

In ter net iz vo ri

Lac ma no vić, V. (2016) Fe mi cid – Ubi stva že na u Sr bi ji. Kvan ti ta tiv no-na ra tiv ni iz ve štaj 
za 2015. go di nu. Be o grad: Mre ža Že ne pro tiv na si lja. Do stup no na: http://www.ze ne-
pro tiv na si lja.net/ima ges/pdf/FE MI CID-Kvan ti ta tiv no-na ra tiv ni_iz ve staj_za_2015_
go di nu.pdf, stra ni ci pri stu plje no 9.1.2017.

La tin Ame ri can and Ca rib bean Wo men’s He alth Net work (2009) Dying Be ca u se They 
are Wo men: Fe mi ci de/fe mi ni ci de – Ex tre me Gen der Vi o len ce. Wo men’s He alth Jo ur nal, 1 
Do stup no na: ht tps: //www.thefreelib ra ry.com/Femicide%2Ffeminici de %3A+extr em-
e+gend er +v iolenc e.-a 0205495048,  stranici pristupljeno 3.1.2017.

Mršević, Z. (10. Jun, 2013) Femicid u Srbiji. Politika. Dostupno na: http://www.politika.
rs/sr/clanak/260383/Femicid-u-Srbiji, stranici pristupljeno 17.11.2016.

Patterson, R. B. (2015) Resistance and Resilience, Politicized Art and Anti-feminicide 
Activism in Ciudad Juárez and Abroad. Dostupno na: http://historicalreview.yale.edu/
sites/default/files/files/Patterson.pdf, stranici pristupljeno 23.12.2016.



Oli ve ra Pa vi će vić, Haj da na Glo ma zić, Lje po sa va Ili jić Fe mi cid kao deo struk tu re na si lja

476

oliVera paVićeVić*  
HaJDana GloMazić  
lJeposaVa iliJić

The Femicide as a Part of the Culture of Violence

In the paper femicide is analyzed as a gender-based violence whose origin is 
in feminicide. Feminicide is a term which designates social, cultural and ideological 
construction which survives in the continuity of institutional weakness. Gender-based 
violence appears as a mixture of institutionalized misogyny, patriarchate and aboli-
tion of women`s rights as human rights. The paper starts from the assumption that 
the basis of feminicide is in the continuity of the culture of violence and ideologi-
cal matrices which promote adversarial discourse toward women, where amplified 
social and cultural tensions move to the sphere of gender-based violence. Femicide, 
as a visible and manifest violence, derives from the invisible institutional structure 
in which violence is continual, cyclical and reproductive. The subject of this paper is 
the attempt to get an insight into the invisible background of femicide as a form of 
violence rooted in feminicide. Its aim is contextualization of femicide into the existing 
structure of violence, and an analysis of some aspects of its social and cultural origin.
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